Pendant la plongée,

I'apnéiste est soumis a une
pression qui est fonction de

la profondeur. Elle augmente |
d’environ 1 bar tous les 10 m /
en eau de mer. .

T

R

Auv/filldes siecles;

211 La notation f(x) qui désigne l'image d’un nombre
par une fonction est due au mathématicien et
¢ physicien suisse Leonhard Euler.

21 @ Rechercher sur Internet a quelle célébre formule
el dofnf " d'Euler sur les polyédres, ce timbre rend-il hommage ?

Les capacités du programme S

Choix d'exercices

« Décrire avec un vocabulaire adapté ou un tableau de variation le 25 B 34 | (35 |
comportement d’une fonction définie par une courbe. SRy e
- Dessiner une représentation graphique compatible avec un tableau de 2 36 | 51
variation. A rane ; =i k.
- Comparer les images de deux nombres d'un intervalle lorsque le sens de ; 30 B39 ‘ 79 |
| variation estdonné. SR C e .
| Déterminer le maximum, le minimum d‘une fonction surunintervalle. | (5 ﬁ, R m
'« Etudier le sens de variation d'une fonction affine, i & [ 69 |

o

4 &
Sl s e S Travailler ) f
en autonomie \‘

] Lire des images, des antécédents

fest la fonction définie sur lintervalle [-1;4] par la courbe € dans
le repére ci-contre.

1. Lire I'image par fde :

1
a) -1 b) 3 o) 4 i e
i Are . —ll o f } }
2. Lire le (ou les) antécédent(s) par fde : _1 % 01 3 3 4
a) 2 b) 3 =
3. Lire les antécédents de 1 par f; donner une valeur approchée de
I'un d'eux.

2 Comparer des nombres

fest la fonction définie sur I'intervalle [-2; 3] par la courbe € dans
le repére ci-contre,

Pour chaque affirmation, dire si elle est vraie ou fausse. ;
a) f(-1,5)<f(-1) b) f(0)>f(1) ) f(2)>£(3) i

3 Utiliser le tableur

Voici un tableau de valeurs d'une fonction f obtenu avec le tableur.
Donner l'expression de f(x).

‘Q [ A& = [camras

A Bh D E : G H
1 X -3 -2 -1 0 1 3

Jx) -17 -15 -11 -5 3 13 25

]

4 Utiliser la calculatrice

f est lafonction définie sur l'intervalle [-2;3]parf(x) = x2—x-2.

a) Afficher & lécran de la calculatrice la courbe représentative de la fonction f
(fenétre . -2<X <3, paslet-3<Y<5,pas1).

b) Tabuler la fonction fsur l'intervalle [-2;3] avec le pas 0,5.

<) Conjecturer le plus petit des nombres £(x) et la valeur de v pour laguelle il est obtenu.

5 Connaitre les fonctions affines

f. g, h sont les fonctions affines définies sur [t par:
fly=-2x glx)=4x2-1

a) Parmi ces fonctions, laquelle est une fonction linéaire ? une fonction affine non linéaire? )
b) Dans un repére, tracer la courbe représentative de chacune des fonctions citées & la question a).

h{x)=5xy-1

@ Aide et corrigés sur le site hyperbole.nathan.fr/2de-2017
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Vo fn- Lo

n Décrire les variations d’une Fonction
o

Lorsque l'on absorbe un médicament, la quantité de principe actif de ce médicament dans le sang
évolue en fonction du temps.

On note f la fonction qui au temps écoulé t (en h) depuis la prise d’'un médicament associe la quantité
de principe actif (en mg.L™") dans le sang.

Voici la courbe représentative de la fonction f dans un repére,

SO T T

20

Probléme

Décrire |'évolution de la quantité de principe actif dans le sang au cours du temps. J

@ Décrire avec un texte

a) Recopier et compléter les phrases suivantes avec le mot «augmente» ou «diminue».
Lorsque le temps écoulé augmente :

« entre 0 h et 1 h, la quantité de principe actif ...;

« entre 1 h et 8 h, la quantité de principe actif ....

b) Estimer la quantité maximale de principe actif dans le sang.

Au bout de combien de temps, aprés la prise du médicament, est-elle atteinte?

@ Décrire avec I'algébre

a) Comparer : « f{0,2) et £{0,4); « f(2,5) et f(5,2);

b) t; ett; désignent deux valeurs du temps entre 0 h et 8 h avec t; <t,.
Comparer f(t;) et f(t;) dans chacun des cas:
« t; ett, appartiennent a l'intervalle [0;1];

- f(6,8) et f(6,85).

« t; ett, appartiennent a l'intervalle [1; 8].

@ Décrire avec un tableau
On dit que la fonction f est croissante sur l'intervalle [0;1] et décrois- t |0 ! 8
sante sur l'intervalle [1; 8]. iy | "
Recopier et compléter le tableau de variation de f, 0
L.
36

' @ Tice

B’ Un probléme d’optimisation

Un jardinier souhaite créer deux parterres de forme carrée, AMCD et MBEF, situés d'un méme coté de la
droite (AB), avec AB=10m.

Jol <]

R AL
F

10

Probléme

Aider le jardinier & placer le point M sur le segment [AB] de facon que la longueur de la bordure ADCFEB
soit minimale.

@ Conjecturer avec un logiciel de géométrie
a) Créer un curseur g allant de 0 3 10 avec un incrément de 0,1.

b) Créer un segment [AB] de longueur 10 (utiliser t o | Segment de longueur donnée),
c) Créer le point M du segment [AB] tel que AM=a.
d) Créer les carrés AMCD et MBEF (utiliser §_» Polygone réguie).

e) Créer la ligne brisée ADCFEB (utiliser S Ligne brisée ), sa longueur L s'affiche dans la fenétre Algébre,
f) Déplacer le curseur a. Dire comment semble varier L en fonction de a.
g) Quelle semble étre la valeur minimale de L?

Pour quelle valeur de a est-elle obtenue?

| Justifier

On note a la longueur AM, en métres, et f la fonction qui 2 chaque nombre réel a de l'intervalle [0;10] associe
la longueur L, en métres, de la ligne brisée ADCFEB.

| a) Exprimer f(a) en fonction de a lorsque :

« ael0;5]

« ae[5;10]

b) Indiquer le sens de variation de la fonction f sur Iintervalle [0;5] et sur lintervalle [5;10].
<) Répondre alors au probléme du jardinier. Expliquer.
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Cours

1 Sens de variation et tableau de variation

Idée intuitive

fest la fonction définie sur l'intervalle [-4; 2] par la courbe € dans le repére ci-dessous.

Dire en langage familier que «la
courbe 6 monte de gauche a

Dire en langage familier que «la
o courbe ¢ descend de gauche a

droite sur[-4;-1]» se traduit en
langage mathématique par :
« f est croissante sur[-4;-1]».

1 droite sur [-1;2]» se traduit en
\ ,,,,, langage mathématique par :
« f est décroissante sur[-1; 2]».

b. Traduction algébrique

o

f est une fonction définie sur un intervalle L.

Dire que la fonction fest croissante sur I signifie

que, pour tous nombres réels u et vdel,
si u<v, alors flu)y<f(v).

Dire que la fonction f est décroissante sur I
signifie que, pour tous nombres réels u et v de I,
si u<v, alors f(u)=f(v).

ot S
O
F B

Une fonction croissante sur I conserve l'ordre:

deux nombres réels quelconques de I et
images sont rangés dans le méme ordre.

Une fonction décroissante sur I change l'ordre:
deux nombres réels quelconques de I et leurs
images sont rangés dans des ordres contraires.

leurs

c. Tableau de variation : exemple

On reprend la fonction f dont la courbe représentative est tracée au paragraphe a.

Le sens de variation de la fonction f est rés

umé dans un tableau de variation.

Ces valeurs sont lues

On indique les plus

sur l'axe des abscisses.

f(x)

Ces valeurs sont lues

grands intervalles sur
lesquels f est croissante
ou décroissante.

sur l'axe des ordonnées.

@ Exercice résolu Lire un tablea

1 T vonce |

Voici ci-contre le tableau de variation d’une fonction g définie sur P

lintervalle[-2;5].
a) Décrire les variations de la fonction g.
b) Comparer :

g(-1) et g(0); - g(2) et g(4).

Savoir-faire

u de variation

gx)

N

) Tracer une courbe susceptible de représenter graphiquement la

fonction g dans un repére.

a) La fonction g est croissante sur l'intervalle [-2;1],

tervalle [1; 4] et croissante sur l'intervalle [4; 5].
b) « -1 et 0 appartiennent a [-2;1], or g est croissa

donc leurs images sont rangées dans le méme ordre :

-1<0 donc g(-1)<g(0).

« 2 et4appartiennent a[1; 4], or g est décroissante sur cet intervalle, donc

leurs images sont rangées dans l'ordre contraire :
2<4 donc g(2)=g(4).

¢) La courbe ci-dessous est une représentation graphique possible de la

fonction g.

décw Dans le tableau, le sens
des fléches indique les

nte sur cet intervalle, variations. On lit les inter-

valles sur la ligne «x».
‘\ On ne connait pas les
valeurs de g(-1) et g(0),
mais comme -1et 0 appar-
tiennent a un méme inter-
valle sur lequel g est crois-

sante, on peut malgré tout
comparer g(-1) et g(0}

r/xOn place d’abord les

points de coordonnées
données dans le tableau de
variation.

@ A votre tour

n a) Décrire le sens de variation de la fonction h
dont le tableau de variation est donné ci-dessous.

N

b) Comparer: - h(0) et h(1); h(2) et h(2,5).
¢) Tracer une courbe susceptible de représenter la
fonction h dans un repére.

X

h(x)

a 1. Décrire le sens de variation de la fonction k
dont |le tableau de variation est donné ci-dessous.

x -10 0 10

1\ / 2
0
2. Ranger du plus petit au plus grand :

a) k(-0,5), k(-0,6), k(-v2).
b) (1), k(f 3), k( 3).

k(x)
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Cours — Savoir-faire

@ Exercice résolu Lire un maximum, un minimum sur un intervalle

2 Maximum, minimum -

a. Idéeintuitive fest une fonction définie sur l'intervalle [-3; 3]. e
| fest la fonction définie sur lintervalle [-4 ; 2] par la courbe ¢ dans le repere ci-dessous. Sa courbe représentative 6 est tracée dans le repeére ci-contre. /
|- 9 . . Lire graphiquement le maximum et le minimum de f sur chacun des inter-
Dire que «A(-2;3) est le point le Dire que «B(1;-2) est le point valles indiqués et préciser la valeur de x pour laquelle il est atteint. T
g plus haut de la courbe sur le plus bas de la courbe sur a) [-3;3] b) [-3;0] <) [0;3] ‘ 1
' [-4;2]» se traduit en langage [-4:2]» se traduit en langage : ' i ks 4 i) SR |
[ mathématique par : «3 est le _— mathématique par : «-2 est le | m ..... ____1
FH . . ¢ : =2
Bl maximum de f sur [-4;2] et il minimum de f sur [-4;2] et il -
LN est atteint en —2», = est atteinten 1». a) Sur l'intervalle [-3;3] :
| « le maximum de f est 4; il est atteint en 2;‘4/\
Bl i__ ‘ + le minimum de fest -2; il est atteint en -1. Sur lintervalle indi-
Bl T b) Sur l'intervalle [-3; 0] : qué, on lit l'ordonnée
% : b. Traduction algébrique - le m‘ax.imum de fest 3; illest atteir.1t en-2; du point le plus haut et
Bl « le minimum de fest -2; il est atteint en -1. du point le plus bas sur
c) Sur lintervalle [0; 3] : la partie correspon-
- le maximum de fest 4; il est atteint en 2; dante de la courbe.

f est une fonction définie sur un intervalle I et a désigne un nombre réel de L.
. Dire que f(a) est le maximum de f sur I signifie | Dire que f(a) est le minimum de f sur I signifie
| que, pour tout nombre réel x de [, que, pour tout nombre réel x de I,

Fl) < fla) fla) <f(x) @ A votre tour i

» le minimum de fest -1; il est atteinten 0 et en 3.

[-2;4]. Sa courbe représentative est tracée dans le définie sur l'intervalle [-7; 5].

\f(x) __________ / B g est une fonction définie sur l'intervalle Voici le tableau de variation d'une fonction f

” ) X repére ci-dessous. Bt T e 5 g
/ fla) === | : Lire le maximum et | | | BB
le minimum de f sur 2 3
Vacahalalre chaque intervalle i f(x)
On dit que f(a) est un extremum de f sur l'intervalle I pour exprimer que f(a) est un maximum ou un mini-  « indiqué et préciserla 1\ _1 /] -4 0
mum de fsur L valeur de x pour = \/ Dans chaque cas, justifier la proposition.
' laquelle il est atteint. 7 M a) Pour tout nombre réel x de [-7;3],-4 <f(x)< 2.
iati -2:0] b)[0;4] — 5] AL L )
c. Avec un tableau de variation : exemple 2)) [[_2_4]] d)} [[2_:]] 2 b) Pour tout nombre réel x de[-3;5],0< f(x)<3.

On reprend la fonction f dont la courbe représentative est tracée au paragraphe a.

n h est une fonction définie sur lintervalle n % est la courbe représentative d'une fonction
x {~4 -2 1 2 \ [-4:7]. Voici son tableau de variation. m définie sur lintervalle [-2; 3].

3 2 x |-4 -1 0 3 7 | Recopier et compléter =
f(x) \ / 1 5 ) ' le plus précisément
1 ‘/\ ¥ Wi \ / \ / | possible les inégalités. =
a) Pour tout nombre
Le maximum de f Le minimum de f sur —2 -3 réel xde[-2;3],
sur[-4;2] est 3, il est [-4;2] est -2, il est Sur chaque intervalle indiqué, donner le maximum Em)<..
atteint pour x=-2. atteint pour x=1. et le minimum de h et préciser en quel nombre il b) Pour tout nombre ]
est atteint. réel x de[0;3], !
a) [-4;0] b)[0;7] o [-1;3] d) [-4;7] LEmWE...
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3 Fonctions affines et sens de variation

a. Des fonctions de référence

Une fonction affine est une fonction définie sur R qui a chague nombre réel x associe le nombre
ax+b ol a et b sont deux nombres réels donnés.

EXEMPLES _ ’
fix—-5x+2(ici,a=-5, b=2) et g:.\w—-%—ﬁl (ici,a=§, b=-4) sont des fonctions affines.

Cas particuliers : « x — ax (ici, b =0) est une fonction affine particuliére : c'est une fonction linéaire.
« x— b (ici, a = 0) est une fonction affine particuliére : c’'est une fonction constante.

> PROPRIETE

Si fest une fonction affine x — ax + b, alors pour tous nombres réels uetv, f(v)-flu)=a(v-u). ]

En effet, f(v)-f(u)=av+b-(au+b)=av+b-au-b=av-au=a(v-u).

b. Courbe représentative

» PROPRIETES WBIUEE

Le plan est muni d'un repére,

(1) La courbe représentative d'une fonction affine est une droite non paralléle a I'axe des ordonnées.
(2) Réciproquement, toute droite non paralléle a I'axe des ordonnées est la courbe représentative
d’une fonction affine.

Vocabulaire : dans un repeére, d est la droite représentant la fonction affine f : x — ax +b. On dit que :
« a est le coefficient directeur de d;

« b est 'ordonnée a l'origine de d: c'est I'ordonnée du point d'intersection de d avec I'axe des ordonnées.

¢. Sens de variation d’'une fonction affine

Dans un repére, d est la droite représentant la fonction affine x— ax+b.

Casoua>0 Casoua<o0 Casolla =0
Siv=u, alors Siv=u, alors Sivz=u, alors f(v) i
alv-u)=0 afv-u)<0 av-u)=0. g T
{cara>0et (/| PR (cara<0et b
v-uz0). flu) |- v-u>0), Lo
D'ou : f{v) = f(u). D'ou : f(v) < f(u). Dot : f(u)=f{v). _ﬁ*

» PROPRIETES

f est une fonction affine x — ax+b (avec a et b nombres réels).
« Si @ >0, alors f est croissante sur R. «Sia <0, alors f est décroissante sur R.
« Sia=0, alors f est constante sur R.

T BT e e — e

Savoir-faire

@ Exercice résolu Etudier les variations d’une fonction affine

fest la fonction définie sur R par f(x) = %,\' -1.

a) Dresser le tableau de variation de la fonction f.
b) Dans un repére, tracer la courbe représentative de la fonction .

a) f est une fonction affine _ i
1 = =)

Xx—ax+baveca=—etb=-1. 5

y 4 Pour connaitre le sens de
variation sur R d'une fonction
affine x— ax+b, on observe le

'l ¥ ¥ i
Or, :1->0 donc la fonction f est f(x)

croissante sur R,

b) f est une fonction affine signe de a.

donc sa courbe représentative est une droite, Pour tracer dans un repeére la
+ Premiére méthode o il droite d représentant une fonc-
f(0)=-1etf(4)=0. L TR tion affine x — ax + b :

On trace la droite qui |[— : s e --é——— - soit on choisit deux valeurs
passe par les points | de x, pas trop proches, on cal-
A(0;-1)etB(4;0). Ol —____.—-//11 cule leurs images et on place

1 . | ; les points correspondants;

* Deuxiéme méthode ﬁ""“;“‘“‘l“”-“““' S - soit on exploite graphique-
b=-1, donc la droite bt ﬂ— 77[ - ment l'ordonnée a l'origine b

passe par le point A(0; -1). et le coefficient directeur a.
a =% dong, lorsque x augmente de 1, f(x) augmente de %, et
lorsque v augmente de 4, f(x) augmente de il o 4 c'est-a-dire de 1.

Depuis le point A, on se déplace horizontalement de 4 unités vers la droite, puis verticalement de 1 unité vers
le haut. On aboutit au point B (trajet en vert ci-dessus).
On trace alors la droite (AB).

® A votre tour

m fest la fonction définie sur R par
fx)=-2x+3,5

a) Dresser |e tableau de variation de la fonction £,

b) Dans un repére, tracer la courbe représentative

de la fonction f.

Vérifier la cohérence avec le tableau de variation

m Voici quatre fonctions affines :

Jix—a4x-2 kix—-2xv £:x—-2 mix—-05xv+1
a) Andréa affirme : «La droite d,, tracée ci-dessous
représente la fonction m». Est-ce exact ?

b) Associer chaque fonction 3 celle des droites ci-
dessous qui la représente,

obtenu au a). V T ‘
2 o dy
m Dresser le tableau de variation de chacune . \1,[ o el
de ces fonctions affines.
S 1 1 (0]
f..\-—»—jx+1 g:.\'H—2x—-4— ........ l A
1 1 laip N1l d.‘l,,
h:,'-—-—_'— MR
e gx-2 kixm -t EEVRYEEN
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Résoudre des problémes

“Reésoudre des problemes

@ Probléme résolu

@ Probléme résolu | Comparer des images avec un tableau de variation Conjecturer, puis démontrer

| ' fest une fonction définie sur 'intervalle [-5;5]. x |5 -3 0 1 2 5 ABCD est un rectangle tel que AB=6cm et AD=3cm. B H C
i Voici ci-contre le tableau de variation de f. M i iable d A Tl
2 - , est un point variable du segment [AB].
Déterminer tous les nombres réels dont I'image par flx) /0/7 \{}\,74/

H est le pied de |a hauteur issue de M du triangle CMD.

On note x la longueur AM, en cm, f(x) l'aire du triangle MHD,
en cm?, et g(x) I'aire du triangle MHC, en cm?,

a) Conjecturer le sens de variation de chacune des fonctions f

| lafonction fest positive ou nulle.

L

. Conséquences tirées du tableau de variation ‘ | etg AT X M B

E ] ‘b) Démontrer ces conjectures.

: Intervalle I [-5;-3] [-3;0] [0;1] [1;2] [2;5] |
Sens de variation de f | fcroissante fcroissante | fdécroissante | fdécroissante | fcroissante m
| . I
; -55x<-3 -3sx<0 Osxsl 1sxs2 2S5 a) M décrit le segment [AB] donc x décrit I'intervalle [0 ; 6]. :
f() < F(-3) f(-3)<f(x) flv) = £(1) f(1)=fx) flx)<f(5) Lorsque M se déplace de A & B, il semble que l'aire du triangle «—— On peut réaliser cette figure f
t Conséquence fl<o 0<f(x) flx)=0 0=f(x) fly<-1 MHD augmente et que celle du triangle MHC diminue. avec un logiciel de géométrie ‘
Clest-a-dire : clest-a-dire: donc: On conjecture que f est croissante sur[0 ; 6] et que g est décrois- pour faciliter les conjectures.

. L f)=0 flx)<0 flx)<o0 sante sur[0; 6].

{ {

i

|
{
{
{
|

. Conclusion : les nombres réels x qui ont une image positive ou nulle sont les nombres appartenant a

lintervalle [-3;1].

@ A votre tour

|
|

m Voici le tableau de variation d’'une fonc-
tion g définie sur l'intervalle [-1;6].

x ‘—1 0o 1 3 4 6‘

glx) \1/3\_1/0/72

a) Tracer une courbe susceptible de représenter
graphiguement g.
b) Déterminer tous les nombres réels dont

k est une fonction décroissante sur
]-c0; 0] et croissante sur [0 ; +co].
De plus k(-2}=k(2)=1.
Pour chaque affirmation, dire si elle est vraie ou
fausse. Justifier.
a) Pour tout nombre réel x de l'intervalle [-2; 2],
k(x) est inférieur ou égal a 1.
b) Si k(x)=1, alors nécessairement x = 2.
<) Pour tout nombre réel x de lintervalle

b) « Modélisation
1

Aire du triangle MHD : j><DH><MH:%x,xxss soit f(x)=%x.

Aire du triangle MHC : %XHCXMH=%X(6—.\-)X3 solt gl=9-2x,

* Preuve

X %.\- et x—9- %x sont des fonctions affines.

2

Sur l'intervalle [0; 6] : la fonction f est croissante car % >0 et la fonction g est décroissante car )

@ A votre tour

m On reprend la figure de l'exercice 18.

On note h{x) l'aire, en cm?, du triangle DMC.

a) Réaliser la figure avec un logiciel et conjectu-
rer le sens de variation de la fonction h.

b) Démontrer cette conjecture,

m ABCD est un trapéze rectangle en A et en
D tel que AB=8, AD=3, CD=5.

M est un point variable du coté [AB].

On note x la distance AM et f(x) l'aire du
domaine coloré.

limage par la fonction g est négative ou nulle. ]-00;-2], k(x) est strictement positif. l » "
d) S kw<1<k(v), alors nécessairement } ABC est un triangle équilatéral de coté W]
m Voici le tableau de variation d'une fonc- us2<v. | 4cm.
tion h définie sur l'intervalle [-3;6]. | Hestle pied de la hauteur issue de A et M est un i
= 4 45 6 { est une fonction décroissante sur point variable du cété [BC]. 8
* : [0;+oo] telle que € (1)=1. On note x la longueur BM, en cm, et f(x) l'aire, en B M H 5

3 22
2 3
h{x) —S/O/ \0/2/1

Déterminer tous les nombres réels dont I'image
par la fonction h est supérieure ou égale a 2.

m est une fonction croissante sur lintervalle
[0; +oo[ telle que m(1)=1.

Pour tout nombre réel x de lintervalle [0;+oc [,
comparer {(x) et m(x).

cm?, du triangle AMH.
Etudier les variations de f:
a) sur l'intervalle [0; 2] ;

b) sur l'intervalle [2; 4].

a) Observer la figure et conjecturer le sens de
variation de f.

b) Exprimer f(x) en fonction de x dans chacun
descas: -« x€[0;5] . x€[5;8]
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T

@ Probléme résolu

3 Algo p. 326 et 330

Comprendre les boucles non bornées

et l’instruction conditionnelle

f est la fonction définie sur lintervalle
[0;1] par f(1)=vx.

On étudie l'algorithme ci-contre.

a) Exécuter cet algorithme et compléter
le tableau avec des valeurs approchées au
centiéme pres.

X 0 0,1
f(x) 0 Sortie:
f(x+0,1) 0,32
d 1

Quel est le message affiché en sortie?
b) Expliquer le réle de cet algorithme.

Variables :
Traitement: Affecter a x la valeur 0

&, d sont des nombres réels

Affecter adlavaleur 1
Tantquex<0,9

Sif(x+0,1)<f(x) alors
| Affecter a d la valeur 0
Fin Si
Affecter a x la valeur x +0,1
Fin Tant que
Sid=0alors :
Afficher “f west pas croissante sur[0;1]”
sinon
Afficher “fsemble croissante sur[0;1]"

Fin Si

a) Le tableau permet de suivre I'évolution des variables x et d lorsque I'algorithme s'exécute.

x 0 0,1 0,2 0,3 04 0,5 0,6 0,7 08 09 1
f(x) 0 0,32 0,45 0,55 0,63 0,71 0,77 0,84 0,89 0,95
f(x+0,1)| 032 0,45 0,55 0,63 0,71 0,77 0,84 0,89 0,95 1
d 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

A la fin de I'algorithme, la variable d a conservé la valeur 1, le message affiché en sortie est donc :

“f semble croissante sur [0;1]"

b) Lalgorithme teste si la fonction f semble croissante sur lintervalle [0;1 ]

Remarque : lorsque f{0)<f(0,1)<f(0,2)<...<f(0,2)< f(1) (comme c'est le cas ci-dessus pour la fonc-
tion racine carrée), on ne peut pas conclure que f est croissante sur[0;1], mais seulement que fsemble
croissante sur[0;1]. En effet, on n‘a pas étudié 'ordre des images par fde deux nombres quelconques

de l'intervalle [0;1].

@ A votre tour

a) On considére maintenant la fonction £
définie sur l'intervalle [0;1] par f(x)=x - x2.
Pour cette fonction, répondre a la question a)
de l'exercice 22.

b) Expliquer le réle de la variable d dans le fonc-
tionnement de l'algorithme.

" 46

Modifier l'algorithme de [l'exercice 22
afin de 'appliquer aux situations suivantes.
a) fest la fonction définie sur [0; 2] par f(x)=x2.
On teste si f semble croissante sur [0;2].
b) g est la fonction définie sur [0;1] par
gi)=1-x3.
On teste si g semble décroissante sur [0;1].

&3 Recherche des extremums

Algo p. 328 et 330

Objectit

(0 Etude d’un algorithme

fest la fonction définie sur l'intervalle [0;1] par:
flx)=-5x2+8x-2

a) On exécute |'algorithme ci-contre.

Afin de suivre I'évolution des contenus des différentes

variables, recopier et compléter ce tableau.

k 1 2 10
X 0 0,1 0,2
y -1,25| -06

max -2 |-125| -06

Quelle valeur l'algorithme affiche-t-il en sortie?
b) Expliquer le réle de cet algorithme. Que représente la
valeur de la variable max affichée en sortie?

Test de cet algorithme

g est la fonction définie sur l'intervalle [0;2,5] par g(x)=2x3-6,75x2+3x.
a) Adapter l'algorithme afin qu'il puisse s'appliquer a la fonction g.
b) Traduire l'algorithme obtenu dans un langage de programmation et le saisir (calculatrice, Python,

AlgoBox ou autre).
c) Exécuter ce programme. Quel résultat affiche-t-il ?

d) Voici la courbe représentative de la fonction g obtenue avec un logiciel de géométrie.

Les extremums sur [0; 2,5] sont affichés.

Comparer la valeur lue du maximum et celle obtenue
avec le programme.

Expliquer la différence observée.

Travailler
en autonomie |

a) Compléter l'algorithme et le programme de la ques-
tion © afin qu'il recherche également le minimum de
g sur lintervalle [0;2,5].

b) Comparer les valeurs obtenues avec le programme
et avec le logiciel pour le minimum. Expliquer.

Compte-rendu

Travaux pratiques

Rechercher les extremums d’une fonction a l'aide d'un algorithme.

Variables :

Traitement :

Sortie:

X, y, max sont des nombres réels
k est un nombre entier naturel
Affecter a x la valeur 0
Affecter a max la valeur f(0)
Pour k allantde 1a 10
Affectera xla valeurx+0,1
Affectera y la valeur f(x)
Siy>max alors
| Affecter a max la valeur y
Fin Si
Fin Pour
Afficher max

|5 BY S [C] [ EA N
119 ; : 3
A = (0.25, 0.359375)
o : ;
_‘1 0 3 4
-1
-2
-3
-4
g
B = (2, -5)
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Travaux pratiques

Travaux pratiques — ) — .

« €3 Lecture d’informations ' @@ Des fonctions en Economie
sur un écran graphique | il

~ Objectif Modéliser une situation économique.

Envisager les inconvénients de la lecture des variations et des extremums d’une fonction sur un

| écran.

|

.l [ - Un grossiste, qui se fournit directement aupreés d'un
1} | prc?ducteur'a:’;iatique, conditionne et commercialise du
Al gi Une information partielle ,the AOTILISEs

Bl fest la fonction définie sur [-2;+oo[ par f(x)= %\'4 —x34+2x2-8, Chaque semaine, sa production est limitée a 13 tonnes.

a) Louis a affiché la courbe de la fonction f a I'écran de sa calculatrice
(fenétre : —2<X <3, pas 1 et -9<Y <10, pas 1).

+ Pourquoi ne peut-on pas décrire complétement le sens de variation ' 2 ~ > 1)
) Larecette
de fsur[-2;+oco[? T L'entreprise end duit 6 I
+ Quelles informations peut-on toutefois donner? ! R S

) 52 . ’ ; Pour x tonnes v 3 illi !
> b) Afficher & I'écran de la calculatrice, la courbe représentative de favec ool )endufes, il nzte R{v) sa recette en milliers d'euros.
Py rimer Ry, g
la fenétre : -2 <X <6, pas 1 et -9 <Y <10, pas 1. b)Qu'Z] o e”dc’“c“f”? i
£t \ - " " 5 es i n g
¢) Peut-on décrire complétement le sens de variation de fsur [~ 2;+oo [ par lecture d’un écran graphique? @ sens de variation de la fonction R sur lntervalle [0;13]?

- 1
i @ De plus prés ; (e Le cot de production § ‘

| g est la fonction définie sur [-5;5] par g(,\l):?\-mo,nl’, F?our.r tonnes de thé aromatisé conditionné en une semaine, on note C(x) le colt de production en mil-

' a) Anita a affiché la courbe de la fonction g a I'écran de sa calculatrice | liers d'euros.

l (fenétre : -5 < X <5, pas 1 et -15<Y <15, pas 1). . a) Intuitivement, quel est le sens de variation de la fonction Csur lintervalle [0;13]? ‘
Conjecturer le sens de variation de la fonction g sur [-5;5]. . b)On estime que C(x)= %'\.3 _ %\.2 i b,

“ b) Afficher la courbe représentative de la fonction g avec la fenétre : ‘ Affi P . ) .

| icher la courbe représentative de la fonction C a I'écran de |a calculatrice (fenétre : 0 < X < |

I ;0 X<13, pas 1

| -0,5<X<0,5, pas 0,1 et-0,01< Y <0,01, pas 0,001. | et 0<Y<100, pas 10). P

s . . _
Que remarque-t-on? ~ Cela conforte-t-il la conjecture émise au a)?

@ Choix de l'intervalle N ~ o
i h est la fonction définie sur R par h(x)=x3-12x. (9 Le bénéfice
I a) Dirnitri a affich |5 courbe de [a fofictiof A & l'ecrat dess calciilatiice /\} ' Pour x tonnes conditionnées et vendues en une semaine, le bénéfice, en milliers d'euros est donné par

(fenétre: —3<X <3, pas1et-17<Y<17, pas 1). B()=R(x)-C).

; T 5 a) Av Sali i i
Quelles conjectures concernant les extremums de h Dimitri peut-il pro- _ _ ) ) eche talbleu:, réaliser la feuille de calcul ci A B e ] |
2 . ; . | contre. isi |
poser a partir de son écran graphique? | ans la colonne A, saisir les nombres de 0 X R(x) C(x) B(x) .

1
a 13 avec le pas 0,5. 2 0
b) Saisir les formules qui conviennent dans les E 0,5
cellules B2, C2, D2 et les recopier vers le bas. 2 1
5
6

b) Afficher la courbe représentative de la fonction h avec la fenétre :
~5<X<5,pas 1 et-65<Y< 65, pas 10.

Emettre alors des conjectures relatives a des extremums de h & partir de cette étude. | Afficher 3 chiffres aprés la virgule. 1,5
@ @:ﬁ‘:ﬂiﬁi’amie ' Compte-rendu . o EStlmre ' alors' les qua’nt’it..és. fje thé? HELE Ies.- . : |
| en autonomis ? quelles I'entreprise est bénéficiaire, puis la quantité pour laquelle le bénéfice est maximal. : i
a) Expliquer en quelques lignes les inconvénients que peut présenter la lecture des variations d'une ;».\ !
fonction sur un écran graphique. @ @z'r‘a:‘a‘y‘l’f‘%m’el Compte-rendu

_ t,,) Quelles précautions doit-on prendre lorsqu'on indique des extremums d'une fonction a partir d'un l a) Rédiger en quelques lignes les conseils 3 donner au chef dentreprise.

i écran graphique? 3\ b) Ajouter & ce compte-rendu une représentation graphigue de la fonction B.
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Sens de variation :
et tableau de variation

m Décrire le sens de variation de la fonction
définie par la courbe donnée.

all | b)

:
-
\

[
1
W
|
&
|
Q

N e S B R o [

m Décrire le sens de variation de la fonction
dont voici le tableau de variation.

x |4 -2 0o 1
glx) \_1/2\0/3

Voici le tableau de variation d'une fonc-
tion f définie sur l'intervalle [-4; 3].

x \—4 -1 3

0\_2/5

Comparer lorsque cela est possible :
a) f(-3)etf(-2); b) f(-2) etf(0); <) f(2)etf(3).

f(x)

f est une fonction croissante sur l'intervalle
]-o00; 0] et décroissante sur l'intervalle [0; +oco [.
Ranger du plus petit au plus grand les nombres :
a) f(-3,7), f(-7,3), f(-1).

s, 6 ()

m g est une fonction décroissante sur R telle
queg(0)=1 et g(1)=0.

Quel est l'ensemble des nombres réels tels que :

a) g(v)=0? b) glx)<1?

E fest la fonction définie sur R par:
flx)=x2-2x+2

Léa dit : «Jai trouvé f(0)=2 et f(3)=5, donc f est

croissante sur [0; 3]». Quen pensez-vous?

30

Pour les exercices 34 et 35, dresser le tableau de
variation de la fonction f définie par la courbe
donnée.

lol 1.1}

Pour les exercices 36 et 37, le tableau de varia-
tion d’une fonction fest donné.

Tracer une courbe susceptible de représenter
graphiquement la fonction f.

B - [z = o
3 3

f(x) L_1/ \]/

x -1 0 2 4

f(x) 3\0/1\_1

m fest la fonction définie sur [0; 2] par:
fly=x3-x

a) Afficher a I'écran de la calculatrice la courbe

représentative de f.

b) fest-elle croissante sur [0;2]? Justifier.

¢) fest-elle décroissante sur[0;2]7 Justifier.

fest une fonction définie sur un intervalle L.

Pour démontrer, par exemple, que f n'est pas
croissante sur I, on peut présenter deux
nombres a et b de I tels que a < b et f(a) > f(b).

m Voici le tableau de variation d'une fonction h

définie sur l'intervalle [-5; 5].
4
h(x) | e

i 3 5
0
/Y \*1
a) Comparer:

«h(-4)eth(-1); <h(1)eth(2); +h(Z)eth(4).
b) Peut-on comparer h(-4) et h(4)? h(-4) et h{6)?

x -5 0
2

GO Vrai ou faux?
Le tableau ci-dessous donne les variations d’'une
fonction f définie sur lintervalle [-3; 4].

‘x -3 1 2 4

f(x) 5\0/2 \_2

Pour chaque affirmation, dire si elle est vraie ou
fausse. Justifier la réponse,

a) fest croissante sur[0; 2].

b) f est décroissante sur[-1;1].

c) f(3)>f(2).

d) f(0)<5.

e) Pour tout nombre réel x de[-3;2], f(x) = 0.

m Dans un repére dorigine O, 6 est le demi-

cercle ci-dessous de centre O et de rayon 4.

A est le point de coordonnées (0 ; 5).

Pour tout nombre

réel x de [-4;4], . LA

on pose f(x)=AM M @

ol M est le point :

d'abscisse xde €. ~ i

En observant la g E C
X

figure, donner le J
tableau de varia-
tion de f.

m Dans un repére d'origine O, € est le quart
de cercle AB de centre O et de rayon 2 construit
ci-dessous. Un point M décrit ‘6 en allant de A
vers B,

On note x la longueur
de I'arc AM et on pose
fx)=Mm, g(v)=Mm".
Dresser intuitivement
le tableau de variation
de chacune des fonc-
tions fet g.

Pour s'entrainer

o, miimn

m f est la fonction définie sur lintervalle
[-2; 4] par la courbe dans le repére ci-dessous.

el ot 1L

Lire graphiquement le maximum et le minimum
de la fonction f sur chacun des intervalles :

a)[-2;4] b) [-2;0] < [0;4]

| |

m Le tableau de variation ci-dessous est celui
d'une fonction h définie sur l'intervalle [-4; 5].

X -4 -2 0 5

h(x) 3\_2/4\0

Dire pour chaque affirmation si elle est vraie ou
fausse.

a) Le maximum de h sur[-4 ;5] est 4.

b) Le minimum de h sur[0; 5] est -2,

) Le maximum de h sur[-4;-2] est 3.

d) Le minimum de h sur[-4;5] est - 4.

m f est une fonction croissante et g une
fonction décroissante sur[-5;5] telles que :
f(-5)=g(-5)=1, f(5)=3, g(5)=-2.
Déterminer le maximum et le minimum de cha-
cune des fonctions fet g sur[-5;5].

m Voici le tableau de variation d'une fonc-
tion g définie sur l'intervalle [0; 6].

x 0 2 3 6

1 2
g(x) _1/ \_3/V

Compléter le plus précisément possible les iné--
galités :

a) pour toutxde[0;3], ---<g)< -

b) pour toutx de[2;6], - <g(V)< -+

¢) pourtoutxde[0;6], < g(v)<---.
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Pour s'entrainer

POI.IT_ S

m f est une fonction définie sur lintervalle m fest la fonction définie sur[-3;3] par:

[-3;6] telle que:
. le maximum de f sur [-3;6] est égal a 5, il est

m Voici le tableau de variation d'une fonction f
définie sur l'intervalle [-1; 3].

X -1 0 1 3

f(x) 0/4\—6/1

a) Quel est le maximum de la fonction fsur[-1; 3]?
Pour quelle valeur de x ce maximum est-il atteint?
b) Quel est le minimum de la fonction fsur[-1;3]?
Pour quelle valeur de x ce minimum est-il atteint?
¢) Recopier et compléter :

pour tout x de [-1;3], f(---)<f)<F(-).

m La fonction g est définie sur I'intervalle -3 ;5]
par la courbe ci-dessous.

CL L

Donner un encadrement de g(x) le plus précis pos-
sible sur chacun des intervalles suivants :
a)[-3;5] b) [-3:1] o [15] d) [-1;3]

m fest la fonction définie sur R par:
flx)=x*+x2+1

a) Démontrer que pour tout nombre réel x, f(x) =1.

b) Déterminer le minimum de f sur R.

Pour quelle valeur de x est-il atteint?

m fest la fonction définie sur[-2;2] par:
f)=x3-5x+7

Voici la courbe repré-

sentative de la fonc-

tion f affichée a I'écran

de la calculatrice

(fenétre : -2<X<2,
pas 1 et -1SY<15, |~ t —
pas 1).

On conjecture que f admet un maximum en xo et
un minimum en x; sur[-2;2].
a) Afficher a lécran de la calculatrice une table de

valeurs de la fonction f (pas 0,1).
b) Donner a l'aide de cette table, un encadrement

atteint pour x=0;

. le minimum de f sur [-3;6] est égal a -2, il est
atteint pour x=3;

. les antécédents de 0 par fsont-3;2 et 6;

. le maximum de f sur [-3;-1] est égal a 3 et il est
atteint pour x=-2;

. f(-1)=2 et fest croissante sur [-1; 0].

Tracer une courbe susceptible de représenter la
fonction f dans ce repére.

52 | @ Algo p. 328 et 332/

Voici un algorithme.

Variables: x,y, m sont des nombres réels
Traitement : Affecter a x la valeur 0
Affecter a m la valeur 3
Tantque x <2
Affecter a x la valeur x+0,1
Affecter a y la valeur x2 -2x+3
Siy<malors
| Affecter a m la valeur y
Fin Si
Fin Tant que

Sortie: Afficher m

1. On exécute cet algorithme pas a pas et on suit
I'évolution du contenu des variables de I'algorithme.
Pour cela, reproduire et compléter le tableau sui-

vant:

X 0 01
x<2 | Vrai | Vrai

y 2,81
y<m Vrai

m 3 2,81

2. a) Que représente chacune des variables de cet
algorithme?
b) Expliquer le réle de cet algorithme.

3. a) Quelles modifications apporter a l'algorithme
pour I'appliquer a la fonction f définie sur [0;4] par:
flx)=x2-3x+7
b) Dans ce cas, quelle est la valeur affichée en

sortie?

4. a) Modifier maintenant l'algorithme afin de I'appli-
quer a la fonction g définie sur lintervalle [0;1] par:
g(v)=3x2-2x
b) La valeur affichée en sortie est-elle le minimum

de xg et de x;.

52

de la fonction g sur[0;1]? Expliquer.

e Fonctions affines et sens de variation
flx)= Z,\“ + 3-.\‘3 -x2

Voici la courbe représentative de f obtenue par Aya a
I'écran de la calculatrice.

\,
S =

Elle affirme : «Le minimum de fsur [0;3] est 0 et il
est atteint en 0», Qu'en pensez-vous?

m Le cube ci-contre H G
a pour coté 4 cm. M est
un point de l'aréte [BF]

et on note x lalongueur . :
BM, en cm. : lM
f est la fonction qui & x : -----------
associe la somme des ,’/ P : ¢
longueurs EM+MC. 2l 4

A B

1. a) Quel est l'en-
semble des valeurs possibles de la variable x?

b) Justifier que EM=y/16+(4-x)2 etMC=+/16+ 2.
En déduire l'expression de f(x) en fonction de .

2. Avec la calculatrice, estimer le minimum de f, puis
par un raisonnement géomeétrique, a l'aide d'un
patron du cube, trouver sa valeur exacte.

8 @ Tice | ABC est un
triangle rectangle en A tel que :
AB=3cmetAC=4cm.

F est un point variable de [AC],

D et E sont les points respectifs F|<! E
de [AB] et [BC] tels que ADEF
soit un rectangle. A—I D—I B

1. Réaliser la figure avec un logi-

ciel de géométrie et conjecturer la position de F pour

laquelle I'aire, en cm?, du rectangle ADEF est maximale.

2. On note x la longueur FC, en cm.

a) Montrer que EF=0,75x puis que l'aire de ADEF

est0,75x(4 - x).

b) Afficher & I'écran de la calculatrice la courbe

représentative de la fonction f :x — 0,75x(4 - x).

Confirmer la conjecture émise a la question 1.

<) Veérifier que pour tout x de l'intervalle [0; 4] :
flx)=3-0,75(x-2)?

Prouver alors la conjecture précédente.

B fest la fonction affine x —1,5- 4.,
Calculer mentalement :
a) f(5,3)-f(4,3) b) f(8)-f(10)
o) f0,75)-f(-1)  d) f(6v/3)-£(3y/3)

Associer chacune des droites ci-dessous
a celle des fonctions affines suivantes quelle
représente :

‘I I
o frxm——x { d ’
be 4)¢+3 Bt 3 y
cgix—x+2 _dfl. L g l
+ h:x—0,5x T s
shizaioyeid | INAT | LA

S IR o ,,‘I,,,,,,

N0 1

iR NEREN

m Dans chaque cas, indiquer le sens de varia-
tion de la fonction affine.

a) x-2x-3 b) x—-6x-4 ¢) x

m Dans le repére ci-

contre, les droites d, d’,
d" représentent respec-
tivement les fonctions
affines f, g, h.

Décrire le sens de varia-
tiondef geth.

x=1

m Associer chaque droite dy, d,, d3 du gra-

phique de gauche au tableau de variation de la
fonction affine f, g, h quelle représente.

3t f J'dz'] x —o 1 T
1 ( h(x) \0\
E ] ‘: dj x —% I +oo|
________ X -0 2 + oo
| o |-

m Dresser le tableau de variation de la fonction
définie sur R par :

f)=(3-m)x+1-y2
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m Parmi les expressions suivantes, lesquelles
définissent une fonction affine? Justifier.

a) f)=—4x b) g(.r)=——x;2 o k=42 -1
d) iw="=2 e jlv=2 f) k("'):,%

(63 ] ﬁ Algo p. 326

1. Voici un algorithme qui affiche le prix d'un article
aprés la réduction de 12 %.

Variables: x, p sont des nombres réels

Entrée: Saisir x
Traitement ; Affecter a p la valeur[ ]
Sortie: Afficher p

Parmi les expressions suivantes, lesquelles peut-on

écrire dans le cadre rouge ?

A2 L 12 s L gBey s o
100 100 100

2. R est la fonction qui au prix x (en €) d'un article

associe le prix (en €) aprés réduction.

a) Exprimer R(x) en fonction de x.

b) Quelle est la nature de la fonction R?

m Déterminer la fonc- N T

tion affine représentée par
chacune des droites ci-
contre.

XX

* X

m Dans un repére, une fonction affine
f:x— ax+b est représentée par la droite (AB) avec
A(-1;6) etB(2;-6).

a) Expliquer pourquoi f(2) - f(-1)=3a.

En déduire la valeur de a.

b) Déterminer une expression algébrique de f(x).

¢) Le point C(% ] %) est-il aligné avec A et B?

@ Déterminer la fonction affine m telle que
m(0)=4 et m(-2)=10.

m Déterminer l'ordon- 1j

née a lorigine de la
droite d ci-contre.

ST (R 'R SN,

0 \L\ | ‘

EEERXE

Pour s'entrainer s

m Vrai ou faux?

Une droite d représentant une fonc-
tion affine fdans un repére est don-

née ci-contre. Bérénice affirme d
«50>>10 donc f(50) > f(10) ».

Cette affirmation est-elle vraie ou

fausse ? Expliquer.

@ f est une fonction affine décroissante sur [
telle que f(8)=0.

Déterminer tous les nombres réels qui ont une
image positive par la fonction f.

FOW 1 est la fonction définie sur[-2;5] par:
flx)=2x+1 si —2=x<1
Jif(x):—.\'ﬂ-él si 1<x <5
a) Dans un repére, tracer la courbe représentative
de la fonction f.
b) Dresser le tableau de variation de la fonction f.

S’entrainer a la logique

Quantificateurs P p.340
fest une fonction définie sur lintervalle[-2; 3] dont
voici le tableau de variation.

X l~2 1 —3l
(x) \41/2\J

Dans chaque cas, dire si la proposition est vraie ou
fausse. Justifier la réponse.

a) Pour tout nombre réel x de [-2; 3], f(x)=0. .
b) Pour tout nombre réel x de [-2; 3], f(x) < 3.

¢) Il existe un nombre réel x de [-2;3] tel que
f(x)<0.

d) Il existe un nombre réel x de [-2;3] tel que
flx)=-2.

Implication  » p.339

f est une fonction définie sur R.

Pour chaque implication, dire si elle est vraie ou
fausse. Justifier la réponse.

a) Si f est croissante sur [0;2], alors f est croissante
sur[0;1].

b) Si f(0) < f(1), alors f est croissante sur [0;1]).

¢) Sifaunmaximumen 1 sur[0;1], alors f est crois-
sante sur[0;1].

d) Si f n'est pas croissante sur [0;1], alors f est
décroissante sur [0;1].

m Dans chaque cas, donner la réponse exacte sans justifier.

fest la fonction définie sur l'intervalle [-4 ;5] par la courbe tracée dans le
repére ci-contre,

A

| . , R
l 1__fest croissante sur l'intervalle ... l [-4:-0 ] [0;3] [2;3] | -
o : (-4:-09]  10;3] ; 1;4
LZ fest décroissante sur l'intervalle ... [-3;1] ‘ [1,8;4] [-2;2] E [[ ] |
P 2l 10 | —<Z; | "1'0] |
3 | fapour maximum ... o[- ] o
| ‘ ximum ... 4sur[1;5] 3sur[2;5]  5sur[-4;5]  3sur[-4;3]
‘ 4 | fapour minimum ... : | | a1 |
= 4 2sur[0;5] 1 sur[-4;5]  Osur[-1;5]  2sur[-4;3] |
I Pour tout nombre réel x de[-4;5], ... flv)>0 flv)<6 fly)=1 ' f('x)<3 )
m Dans chaque cas, donner la ou les réponses exactes sans justifier.
Voici le tableau de variation d'une fonction f définie sur l'intervalle
[—8;6]. x -8 -5 2 6'
2
f(x) %
0/v \_4/

Rk s
our tout nombre réel x de[-5;3], ... | flx)=-4 fl)<0 fl)=-5 fl<4
| 2 | Pour tout nombre réel v de[-8;2], ... - flwzo0 fl<3 flx)=-4 fl)<2 |
o & A} = — X, |
: - R
Lﬁ Le nombre f(0) .est tel que ... fFO)<f(1) flO)<2 ; f(-5)=f(0) f(0)=-5 |
b : . -
¢ Le r)ombre f(4) est tel que ... ) _ fy<fs) fl4)>4 f(3) > f(4) f(4)<5 |
5 Un nombre supérieur ou égal 4 3 est par ! ? '
exemple ... f=7) f=1 | flo) f(6) \
E&Y Dans chaque cas, donner la ou les réponses exactes en justifiant.
N .‘ | AR RO I D
fest la fonction affine x — -2x | L |
1 X x+4, ‘ L) | |
Alors ... f5)-f(1)=-8 f(2) f(4) f1+/5)-f(/5) F(10)-£(5)=10
| ——. . | estnégaif | estégala2
5 | Dansun repére, les points E(3 ; 3) et ' A 1 | 1.13 | |
. : . » 2 H | —_ |
|| F(0;2)sont alignés avec _Iﬂ?'.nt;“i B ( 72) ‘ B( 5" 3) C(E i ﬁ) - DW3;25 |
3 fest une fonction affine croissante sur R. 1 | 1 ]
Alors f(x) peut étre égal a ... ik 2 7 #1 | -Beeo |
fest la fonction définie sur R par : T
4 {f(x)= -x si <0 feit st fest et
F) = s 130 croissante croissante décroissante = décroissante
Alons... surR sur[0;+c0[ | sur]-o0;0] sur R
N \Verifiezvos réponses : p.341 y
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m Avec un guide

ABCD est un rectangle B C
inscrit dans un demi- O
cercle de centre O et x

de rayon 6 cm comme =l : ]
indiqué sur la figure ci- A 0 D
contre.

Ses cotés ont des longueurs variables; on note x la
longueur AB en cm.

1. a) Dans quel intervalle varie x?

b) Justifier que OA? +x2=36.

¢) En déduire OA, puis AD en fonction de x.

d) Exprimer l'aire S(x), en cm?, du rectangle ABCD
en fonction de x. .

2. A l'aide de la calculatrice, déterminer une valeur
approchée du maximum de la fonction S et de la
valeur xy pour laquelle il est atteint.

Afficher a I'écran la courbe représentative de S
(fenétre: 0 < X <6, pas 1 et-1<Y <40, pas 10)
et une table de valeurs (pas 0,1).

Utiliser la géométrie

Une échelle de longueur 5 m est
représentée ci-contre par le seg-
ment [AB].

I est le milieu de ce segment.

On note x la longueur OA en métres.
a) A quel intervalle x appartient-il?
b) Etudier les variations de la fonc-
tion x — Ol

£l Critiquer
Voici deux tableaux de variation réalisés par des
éléves. Pourquoi ne sont-ils pas corrects?

e o TR |
23 yr
f(x) %
1/
b
B[ % 2 10
1+v2 107!
g(x) / \/
- 3 1 |
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m Tirer des conséquences
f est une fonction croissante sur R, g est une fonc-

tion décroissante sur R et f(1)=g(1). 3
Comparer f(x) et g(x) selon les valeurs de x. Justifier.

m @ Naratlon e | Chercher un maximum

Rediger les différentes étapes de la recherche, sans
omettre les fausses pistes et les changements de

méthode.

§
tn

A 6cm B

" Parmi tous les parallélogrammes dont les cotés
| mesurent 5 cm et 6 cm respectivement, peut-on
" en trouver d'aire maximale ?

m @ Iesilte | Analyser un graphique
Un récipient est formé d'un
cube d'aréte 6 cm, et d’'un
cylindre de hauteur 6 cm et

de rayon 2 cm.

On note h la hauteur en cm

du liquide dans ce récipient  h
etV le volume d'eau en cm?3.
Voici trois graphiques.

v

50
O 612 h O
a) Chaque groupe fait le travail suivant.

e h

cette situation ? Si oui, justifier la réponse.
. Sinon, proposer un graphique qui convient.

- A linstant t=0s, langle

-
O 6 12

. Parmi ces graphiques I'un d'eux représente-t-il

. Pour les autres graphiques, proposer un reci-
pient de forme adaptée dont le volume est ainsi
représenté en fonction de la hauteur.
b) Un rapporteur de chague groupe expose les
arguments et propositions du groupe.

= V2
m #71—~ Study the variations of a function
Let ABCD be a square with side 4 and center O.
The point M moves along the perimeter of the
square in alphabetical order starting from A.
Let v be the distance tra- A D
veled by M from A and f
the function giving the

straight line distance OM, e
g ¢ AP
depending on x. Do not M L

X

try to find a general for-
mula for f(x). B C
1. a) Explain why fis defined on [0;1].

b) Compute f(x) when x is equalto 0; 2; 4; 6; 8.

2. a) Describe the variations of f.

b) Give the extrema of function f on [0;16].

For what values of v is it reached?

m Etudier un signal périodique

Un pendule est modélisé dans un repére ortho-
normé d'origine O et d'unité 1 cm, par un segment
[OM] de longueur 4 cm.

d'écartement avec l'axe des
ordonnées est maximal et il
mesure 30°,

A linstant t=1s, le pendule
est pour la 1" fois dans une
position verticale,

a) Indiquer la période de ce
mouvement.

b) Déterminer les coordonnées de M a t =0,
<) Atoutinstant t, on

note (v (t); ym (D) les Z't :

coordonnées de M. .l 6,

Reconnaitre ci-contre

la courbe de t 1 xy(#) — | | }
(8] ] ¢ : t

etdet— yylt) | 2p4qofes

d) Dresser le tableau

de variation de cha- 3l

cune des fonctions

Yw et yy sur linter- -3¢ @

valle[0; 4]. _4_WV\/\

e) Lamplitude d'un
signal périodique est
la différence entre son maximum et son minimum.

Déduire de ce qui précede I'amplitude exacte de
chacun des signaux représentés par les courbes €,
et @,.

m Imaginer une stratégie

Un logo publicitaire doit avoir la 4 @
forme ci-contre. Dans ce repére, M

est un point de la courbe € repré- M
sentant la fonction f définie sur
[0;2] par f(x}=4 - 2.

Aider le dessinateur a positionnerM o 1 H 2
de fagon que laire du triangle rec-

tangle OMH soit maximale.

m D 6™ | Etudier des variations
ABCD est un carré de coté 5 cm.
M est un point de [AB], on
pose v =AM (en cm).

I est le milieu du segment
[DM]. M
fest la fonction qui & x associe
I'aire, en cm?, du triangle DCI.
Etudier les variations de la c
fonction f.

€3 V&) i/ visi ou fau:

L)
Younés affirme : «Si une fonction f définie sur R est
croissante sur -co;0] et croissante sur ]0;+ool,

alors elle est croissante sur R »,
Cette affirmation est-elle vraie ou fausse ? Justifier.

A D

X

Se promener sur un demi-cercle

[AC] est un segment de longueur 10 cm.

B est le point de [AC] tel 5 M

que AB=4cm.

M appartient au demi-

cercle ci-contre de dia-

métre [AC] et on note x A B C
la longueur, en cm, de I'arc AM.

Dresser le tableau de variation de la fonction f qui &
v associe l'aire, en cm?, du triangle ABM.

Etudier une fonction affine

f est une fonction affine telle que pour tout nombre
réel x, flfx)=4x-3
Peut-on donner le sens de variation de f sur R ?
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A

Décrire le sens de variation
d’une Fonction

Tracer une courbe
compatible avec un tableau de variation

m Exercicetest Hide e

f est la fonction [ ]
définiesur[-3;3] ‘

par la courbe |\ e
tracée dans le I\ "27-—/-74\
repére ci-contre. i \—11, ———b— ]
Dresser le tableau :
de variation de f. | ~ # =1 OF X &

@ Appeler le professeur pour qu'il contréle
== vos réponses et qu'il vous indique la suite.

m f est la fonction

définie sur l'intervalle
[-3;4] par la courbe
tracée dans le repére
ci-contre,

Recopier et compléter. ] o

a) f est croissante sur | | ] |
[~2pa]

b) fest décroissante sur [-1;---].

¢) fest croissante sur[---;4].

d) f est décroissante sur [---; 1].

m f est une fonction définie sur lintervalle
[-3;5] telle que:

« fest décroissante sur[-1;2];

. fest croissante sur[-3;-1] etsur[2;5];

f(5)=5.

< f(-3)=-2; f(2=1;, f-1)=4;
Dresser le tableau de variation de f.

m f est la fonc-

tion définie sur
[-3;3] représentée
par la courbe dans
le repére ci-contre.
Corriger les erreurs
contenues dans ce
tableau de variation.

X -3

1 'E]
2 3
Fx) \ /
-1 0
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m Exercice test

Voici le tableau de variation d’une fonction f
définie sur l'intervalle [-3; 5].

|
x -3 2 3 4 5

F(x) _2/1\0\_1/2

Tracer une courbe susceptible de représenter
graphiquement la fonction .

@ Appeler le professeur pour qu'il contréle
" vos réponses et qu'il vous indique la suite.

m Maxime a commencé a tracer une courbe
représentative de la fonction f compatible avec son
tableau de variation.

Recopier et terminer son graphique.

x |-1 0 1

) 2\0/'1’5\1‘

=N

m Voici le tableau de variation d‘une fonction f
définie sur l'intervalle [-2; 3].

1
|
i

I
|

x -2 -1 2 3
2 1
f(x) \ 0 / \ 0
Naomi a tracé la | [ | ¥ [ | |
courbe ci-contre ‘

pour représenter f.
Qu'en pensez-vous? lT

f est une fonction définie sur lintervalle
[-3;4] telle que:
. fest décroissante sur[-3;2];
. fest croissante sur[2;4];
- f(-3)=2, f(9=-2, f(0)=f@3)=0.
Tracer une courbe susceptible de représenter gra-
phiquement la fonction f dans un repére.

Comparer les images de deux
nombres par une fFonction

m Exercice test

Voici le tableau de variation d'une fonction f
définie sur l'intervalle [-2; 4],

T ox i—Z 1 4
3\A0/1

Comparer les deux nombres en justifiant.
a) f(2) et f(3); “b) f(-1) et f(0);
) f(x) et f(1) pour toutx de[-2;4].

% Appeler le professeur pour qu'il contréle

"~ vos réponses et quil vous indique la suite.

f(x)

m Voici le tableau de variation d'une fonction g
définie sur l'intervalle [-3; 3].

x ‘—3 0 1 3

4 2
2/" \0/'
Dans chaque cas, comparer les deux nombres
lorsque cela est possible.
a) g(2) et g(3);

c) g(-1) et g(0,2);
e) g(0,9) et g(1,5);

g(x)

b) g(0,3) et g(0,5);
d) g(-2) et g(1);
f) g(-2) et g(2).

w Voici le tableau de variation d'une fonction A
définie sur l'intervalle [-1; 5].

X f—1 0 1 3 5 ‘
2 4
h(x) /0/
| 4
Quels sont les nombres réels dont Iimage par f est
positive ou nulle?

m f est une fonction définie sur lintervalle
[-2;3] telle que :

« FO)<F(-1);

+ f(3)<F(2);

* pour tout nombre réel x de [-2;3], f(v) = f(1).

a) Dresser un tableau de variation de la fonction f
compatible avec ces propriétés.

b) Tracer une courbe susceptible de représenter la
fonction fdans un repére.

Approfondissement

Résoudre des problémes d’optimisation

m A et B sont deux points variables d'un
cercle 6 de centre O et de rayon 1.

H est le pied de la hauteur issue de O du triangle
OAB.

On pose v =AB.
A

Hi

B

1. Quel est l'intervalle décrit par x?

2. fest la fonction définie par f(x) = OH,

a) Sans déterminer f(x), dresser le tableau de
variation de la fonction f.

b) Déterminer les valeurs de x pour lesquelles
f(x)=0,5. »

3.9 est la fonction qui & x associe l'aire du
triangle OAB.

a) Démontrer que g(x)z'zt\/ti—xz.

b) Avec la calculatrice, déterminer des valeurs
approchées du maximum de g et de la valeur de
x pour laquelle il est atteint.

@ Un cylindre est
dit équilibré si la
somme de son dia-
metre et de sa hauteur
est égale 3 10.

On note x le diamétre f
d'un cylindre équili-

Plege s |

a) Quel est lintervalle |- + ¥
décrit par x? v
b}Justifier que le < % 2

volume d'un cylindre e

équilibré est donné par V(.r)=n(%) (10-x).

¢) Avec la calculatrice, donner une valeur appro-
chée au dixieme prés du diamétre pour lequel le

volume du cylindre est maximal.
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